
ОЛИМПИАДА 2023 

РУССКИЙ ЯЗЫК 4 КЛАСС 

 

1. Найди к каждому фразеологизму противоположный по значению и в кружках 

вставь соответствующие цифры. /4 × 0.5 = 2б/ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.  Замени данные слова синонимами (из  четырѐх  букв). /8 × 0.3 = 2.4б/ 

приятель  -  друг,                                     работа  - труд 

противник  -  враг,                                   дорога  -  путь 

доктор - врач,                                            печаль- горе 

солдат - воин,                                            деревня - село    

3. Вставь, где нужно, на конце имѐн существительных мягкий знак и укажи род 

имѐн существительных. /8 × 0.2 = 1.6б/ 

багаж__ - м.р. 

дочь    -  ж.р.  

помощь -  ж.р. 

брошь – ж.р. 

борщ___ - м.р. 

врач__   -  м.р.   

молодѐжь – ж.р. 

сторож__   -   м.р.

 

4. Подчеркни словосочетания, в которых слова употреблены в переносном 

значении. /6 × 0.2 = 1.2б/ 

1) жар солнца - жар чувств 

2) каменное здание - каменное сердце 

3) строить планы - строить мосты 

4) горячее солнце - горячая речь 

5) медвежья услуга – медвежья берлога 

6) золотой ключ – золотое сердце 

 

5. Запиши слова по группам. /10 × 0.3 = 3б/ 

Поднос, носорог, носилки, носик, утконос, носильщик, переносица, носитель, 

вынос, носатый. 

слова, родственные слову «нос» слова, родственные слову «носить» 

1.  Бить баклуши. 4. В час по чайной ложечке. 

2.  Рукой подать. 3. Считать ворон. 

3.  Держать ушки на макушке. 2. На краю света. 

4.  Сломя голову. 1.Работать не покладая рук. 



носорог поднос 

носик носилки 

утконос носильщик 

переносица носитель 

носатый вынос 

 

        6. Закончи предложения. /10 × 0.3 = 3б/ 

 

Ответы: узкий, светло, молчит, густое, тонкая, каркает, низко, быстро, мало, 

спрашивает.  



 

 

7. Допиши окончания и укажи род словосочетаний. /6 × 0.2 = 1.2б/ 

чѐрная   тушь (ж.р.)   

укрепляющий шампунь (м.р.)  

серая мышь (ж.р.)   

спелое  яблоко (ср.р. )  

высокий   тополь (м.р. )               

накрахмаленная  скатерть (ж.р.)  

 

8. Раздели слова на слоги. Из каждого слова выбери любой слог и образуй новое 

слово. /5 × 0.4 = 2б/ 

1. вертеть, болото, лѐтчик -  вертолѐт 

2. потом, фамилия, коридор -  помидор 

3. сапоги, парашют, фантазия -  сарафан 

4. пластинка, картина, павлин -  пластилин 

5. молоко, синева, комета - монета 

 

9. Допиши слово. /10 × 0.3 = 3б/  

 



Ответы: урок, рука, сачок, коса, луч, лук, роса, рак, корень, ручка. 

 

 

10. Найди общее начало  для слов и напиши. /0.6б/ 

  мушка 

жик 

зина 

порация 

Ответ: кор



                                                                                                                                       

 


